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Úvod  
V tejto práci Vám chcem predstaviť Goralov. Poznáme Goralov z Oravy, z Poľska a zo 

Spišu. No v tejto práci sa budem zameriavať na zamagurských Goralov, lebo zo Zamaguria 

pochádzam a najlepšie poznám našu kultúru, tradície, a zvyky. Pochopiteľne Vám poviem 

viac o Zamagurí a o jeho histórii, potom o samotných Goraloch kde Vám vysvetlím akí sú, 

niečo o našich zvykoch, ktoré sme niekedy robili a aké máme teraz, o našich krojoch a aké 

sú rozdiely medzi dennodenným krojom a sviatočným krojom, a na záver Vám poviem niečo 

o našej najväčšej turistickej atrakcii.   

Túto tému som si vybrala pretože som hrdá na svoj kraj a veľa ľudí nevie kto sú to Gorali 

a nepoznajú našu kultúru. Vo svojej práci som postupovala najmä kompilatívnou 

a komparatívnou metódou. Pri komparatívnej metóde išlo najmä o porovnanie jednotlivých 

skupín Goralov, zatiaľ čo pri kompilatívnej metóde sa jedná o zhrnutie poznatkov literatúry, 

ako aj mojich vlastných.   V prvej kapitole ide o predstavenie pojmu Gorali a ich rozdelenie, 

v druhej sa zameriavam bližšie na Zamagurie, keďže mi ide najmä o podtatranský región 

a Pieniny. V ďalších kapitolách sa nachádzajú príklady zvykov, tradícii a krojov, ktoré 

Goralov najviac charakterizujú.  

Pri písaní práce som nenarazila na žiadne podstatné problémy a ťažkosti a verím, že pre 

čitateľov bude táto práca prínosná.  
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1. Gorali  
 
Gorali – vlastným menom „Gurali“ – tunajší obyvatelia patria k spišským Goralom čiže je 

to oblasť Zamaguria a Pienin. Podľa príručky M. Grigera  poznáme aj oravských Goralov, 

podhalanských Goralov ( južné Poľsko a Zakopane) a sliezskych Gorali ( juhovýchodné 

Tešínsko) . 

Gorali na Slovensku sa začali usádzať v 2.polovici 15.storočia na hornej Orave , severnom 

Spiši – Zamagurí a v dvoch dedinách okresu Čadca a v niektorých lokalitách na juh od 

slovensko-poľského pohraničia. Ich pôvodný význam spočíval najmä v strážení hraníc a je 

pre nich charakteristický najmä roľnícky spôsob života, čiže pestovanie 

poľnohospodárskych plodín a chov oviec, ktorý prispieval ku kultivovaniu horských 

a podhorských lúk. Pri chove oviec často prenikali aj do vyšších nadmorských výšok, o čom 

svedčia aj niektoré miestopisné názvy, napr. Košiar v katastri obce Ždiar, asi 1600 m nad 

morom.  

Gorali sú pracovití ľudia, okrem  pestovania kultúrnych plodín sa venovali (a ojedinele aj 

venujú) aj tradičnej remeselnej výrobe (košikárstvo, výroba plátna, odevov, spracovanie koží 

atď). Ich tradičná kultúra predstavuje prechodnú slovensko- poľskú formu ktorá sa prejavuje 

prelínaním v materiálnej aj duchovnej kultúre. Typickým prejavom vlastnej duchovnej 

kultúry sú goralské nárečia, tance, pesničky, kroje a architektúra.  

V ďalších častiach tejto práce bližšie opíšem najmä Goralov zo Zamaguria, pretože tam 

siahajú moje korene, a tým vlastne uplatním metódu bližšie k prameňom (ad fontes).  
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2. Zamagurie - región 
 
Pre mňa je to kraj s najkrajšou a najmalebnejšou prírodou ktorý sa nachádza 

v severozápadnej časti východného Slovenska. Je to malinký región ohraničený pohorím 

Spišskou Magurou a Pieninami. Pieniny znamenajú – Pieninský národný park. Je to 

najmenší národný park na Slovensku. Región tvorí 15 obcí. 

Ide o nasledovné obce – Spišská Stará Ves, Haligovce, Veľká Lesná, Červený Kláštor, 

Veľký Lipník, Majere, Matiašovce, Spišské Hanušovce, Reľov, Veľká a Malá Franková, 

Osturňa, Zálesie, Havka, Lesnica.  

Ľudia v Zamagurí sa aj v súčasnosti živia prevažne poľnohospodárstvom a čiastočne v letnej 

sezóne cestovným ruchom.  

Dôležitou súčasťou regiónu je rieka Dunajec, ktorá preteká Pieninami, jej stred tvorí hranicu 

medzi Slovenskou republikou a Poľskom. Vlieva sa do rieky Visla a tá sa vlieva do 

Baltického mora. 

V minulosti pltníci splavovali po rieke Dunajec drevo z okolitých lesov, v súčasnosti 

v    letnej sezóne  po nej splavujú pltníci turistov. Z geografického hľadiska sú  tak isto 

dominantou Pienin sú Tri Koruny a vrch Sokolica. 

 Turistickým centrom Zamaguria je obec Červený Kláštor. Podľa Bartkovkej a kol. sú  jej 

dejiny sú zviazané s kartuziánskym kláštorom založením v roku 1319. Ku kláštoru patrila 

osada s mlynom, pivovarom a právom rybolovu. Kláštor získal od kráľov rôzne privilégia. 

K legendárnym postavám patrí fráter Cyprián – konštruktér, lekárnik a bylinkár, 

zostavovateľ pozoruhodného herbára. Jeho lekáreň , ktorú viedol v roku 1754 – 1775 sa 

pokladá za najstaršiu v Uhorsku. S menom Cyprián sa spájajú mnohé legendy. Dnes sa tu 

nachádza zaujímavé múzeum a počas sezóny čulý cestovný ruch. Počas zimnej sezóny 

máme tu dva lyžiarske vleky v obciach Jezersko a Malá Franková. V Zamagurí sa tiež 

nachádza jedna z najdlhších obcí slovenská. Obec Osturňa je jediná  rusínska obec 

v Zamagurí.      
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3.Zvyky a obyčaje 
 
 Zvyky a obyčaje sa rozdeľujú podľa ročných období a podľa udalostí.  

3.1 Zvyky na jar  

Podľa Grigera a kol. sú najpočetnejšou skupinou. Toto obdobie je symbolom prebúdzania 

sa prírody a nového života. Patrili sem zvyky a obyčaje spojené s veľkonočným týždňom, 

zvyky spojené s jarnými prácami, vyoraním prvej brázdy, siatie, prvé vyháňanie oviec na 

pašu či obľúbené stavanie májov. 

Na veľkonočný pondelok sa slobodní mládenci vybrali za sprievodu ľudovej hudby oblievať 

dievčatá studenou vodou. Ľudia verili, že obliate dievčatá budú krajšie a zdravšie. Na bielu 

sobotu sa dievčatá chodili ráno umývať na potok, aby boli krajšie.  

Keď sa na Veľký piatok zaviazali na kostole zvony tak hodinu pred svätou omšou miništranti 

spevom a klopkaním na drevený rapkáč zvolávali ľudí do kostola.   

3.2 Zvyky v lete 

 Boli spojené najmä s množstvom práce na poli či sušením sena.  

Zvyk na Jána bol spätý s liečivou silou prírody. Na Jána sa im zdalo že cez Jána sa liečivé 

byliny rastú viacej silnejšie a že sú viacej účinnejšie. Kvôli tomu dievčatá chodili skoro ráno 

zbierať rannú rosu a sa v nej umývať, aby boli krásne a zdravé po celý rok. Noc na Jána kde 

tie rastliny rástli silnejšie nazývali červená noc. Prirodzene starší ľudia ktorý mali problémy 

s kĺbamy a s kosťami tak chodili po tráve bosí, niektorý to do dnešného dna robia.  

 3.3 Zvyky v jeseni   

Je to dosť smutným a tichým obdobím. Najzaujímavejším sviatkom je Pamiatka zosnulých. 

Ďalším sviatkom je advent, ktorý je plný ľudových zvykov, napr. na Ondreja alebo na Luciu. 

Keď sa blížila pamiatka zosnulých tak ľudia pár dni pred tým si vyčistili a vyzdobili všetky 

svoje pomníky. Po obede sa celá dedina zišla na cintoríne, aby sa pomodlili ruženec. Potom 

sa chystala slávnostná večera. Jedným zvláštnym faktom je, že gazdiná pred tým ako išla 

spať, prichystala stôl ako na večernú hostinu. To bolo pohostenie pre mŕtve duše. Hovorilo 

sa, že v ten večer duše zosnulé chodili po domoch svojich blízkych.  
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3.4 Zvyky v zime  

 Tu patria zvyky, ktoré sa viažu  k sviatkom na Mikuláša, na Luciu, na Katarínu, na Vianoce  

(betlehemci) či  zvyky na Nový rok. Štedrý večer sa nazýva vilia. Po goralsky sa v ten deň 

hovorí ,, Vilio rada džeči pobijo“ znamená to , že zvyčajne šantivé deti dostali za 

neposlušnosť po zadku. Tradovalo sa že aký je človek na štedrý deň, taký bude aj počas 

celého roka. Počas celého dňa sa držal prísny pôst. Jedlo sa len na obed opečené zemiaky 

v šupke s kyslou kapustou, maslom a lebo bryndzou. Počas dňa chodili mladý koledníci 

s betlehemom a predvádzali divadlo o narodení Pána. Bolo zvykom, že najstarší člen rodiny 

rozsypal slamu po podlahe na znak toho, že aj pán Ježiško sa narodil na slame a sene 

v jasličkách. Počas večere sa nesmelo ani z jednej misky vyjesť všetko na znak toho aby 

bolo po celý rok dostatok jedla v rodine. Počas večere sa pod ľanový obrus uložili peniaze 

na znak, aby ich bolo celý rok dostatok. Na začiatku večere gazda rozkrojil jablko  a očistil 

cesnak. Každému členovi rodiny daj jeden mesiačik jablka a strúčik cesnaku, aby odháňali 

choroby. O polnoci sa chodí na svätú omšu. Po návrate z omše šiel gazda do maštale dať 

dobytku ochutnať zo štedrovečernej večere. 

 

3.5 Zvyky na svadbe  

Najčastejším zvykom sú zvyky a obyčaje na svadbách, kde v minulosti svadba neznamenala 

spojenie dvoch ľudí z lásky ale väčšinou išlo o spojenie dvoch majetkov. Svadba mala podľa 

Grigera tieto zvyky: Odobierka snúbencovu od rodičov prebiehala tak, že starosta prosil 

svadobných rodičov aby odpustili mladomanželom všetky previnenia. Tiež prosil 

o rodičovské požehnanie pred odchodom do kostola z rodičovského domu. Rodičia dali 

pobozkať snúbencom kríž na znak kresťanskej viery. O pol noci bolo takzvane čepčenie 

nevesty z dievčenského stavu  do manželského stavu. Neveste sa odobral z hlavy zelený 

kvetinový veniec ako symbol stavu dievčenského. Vydaté ženy jej následne uviazali šatku 

ako symbol stavu manželského.   

Skoro každú sobotu sa v niektorej dedene konala ľudová zábava. V zime sa stretávali na 

priadkach a rozprávali sa povesti, rozprávky a historky skutočné aj vymyslené. 

Gorali si pri všetkých ťažkých prácach spievali. Majú aj svoju vlastnú hymnu, ktorá vznikla 

na parníkoch keď odchádzali za prácou do Ameriky a smútili za svojimi rodinami a svojim 

rodným krajom. Dodnes sa táto hymna spieva pri každej spoločenskej udalosti. Na 

nasledujúcich obrázkoch si môžete všimnúť napr. stavanie májov, či ľudové kroje (v kapitole 

č. 4). 
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  4.Kroj  
 
Gorali nosili tradičný odev – kroj. Cez týždeň sa nosil kroj, ktorý bol jednoduchého strihu 

a motívu. Sviatočný kroj bol bohato zdobený. Vyrábal sa z ovčej vlny, ľanu a kože. Môj 

ocko mi priblížil tradičný kroj takto: 

Mužský kroj sa skladal z goralského klobúka – kapelus, košeľa – kosuľa, vesta – serdok, 

kabát – sukmana, nohavice – portky, opasok – opasek, ponožky – halošne, topánky – krpce. 

Ženský kroj – šatka – hustka, košeľa – kosuľa, korzet – lajbik, sukňa – kidľa a na sukni bola 

zástera – fartuch a pod sukňou bola spodnička – bendľacka, ponožky – halošne a mali obuté 

topánky – krpce.  Rozdiel medzi dennodenným krojom a sviatočným krojom bol iba vo 

vzoroch. V súčasnosti sa kroje zachovali už iba ojedinele v niektorých dedinách, napr. Ždiar, 

Lendak, Vyšné Ružbachy a podobne. 
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5.Najväčšia turistická atrakcia – Pltníctvo  
 
Od 13.storočia viedla okolo rieky Dunajec soľná jantárová cesta, ktorá bola významnou 

obchodnou tepnou na prepravu tovaru po súši. 

Dunajec ako rieka slúžila na prepravu kmeňov stromov k Baltickému moru . 

Gorali v zime nachystali drevo, kmene stromov zviazali do takzvanej tratvy. Na jar, keď sa 

topil sneh hladina rieky sa zdvihla a využívali rieku na prepravu. Pri Baltickom mori drevo 

predali a za každý jeden splav si na klobúk smeli pripnúť jednu mušľu. O skúsenosti pltníkov 

vypovedal počet mušli na klobúku. 

Prvá zmienka o preprave ľudí je z roku 1708 kedy sa Daniel Krpner plavil po Dunajci ku 

švédskemu kráľovi Karolovi XII.  ( Bartkovská , Jana- Gondek, Ján: Goralské tradície 

Lesnice a Sczawnice  ) 

Splav dreva po Dunajci ukončila výstavba vodných priehrad na rieke Visla. V 19.storočí sa 

na dvoch vydlabaných kmeňoch zo smreka alebo topoľa prepravovala občas šľachta. Plte 

boli sprevádzané hudbou a delostrelcami ktorí strieľali z mínometov .  Neskôr kvôli stabilite 

bol pridaný tretí článok. Podľa literatúry sa   o rozvoj pltníctva sa zaslúžili hlavne obyvatelia 

obce Lesnica pod vedením Gašpara Gondeka. Ako prví vyrobili plť z piatich jednotlivých 

článkov, ktoré sú zmontované zo štyroch dosiek a spájajú sa pomocou lana. Plť vedú dvaja 

pltníci, pomocou žrdi zvanej sprisa, je to smreková žrď o dĺžke približne 2,5 metra. Po 

menších úpravách sa takéto plte používajú dodnes. 

Dnes splav na plti začína v obci Červený Kláštor a konči v obci Lesnica. Dĺžka splavu je 

9km a trvá približne 1,5 hodiny. Plavbu vyhľadávajú turisti z celého sveta kvôli prekrásnej 

prírode a jedinečnej atmosfére miestneho splavu, pozri obrázky na s. 16 a ďalej. 



  

17 
 

 



  

18 
 

 



  

19 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

20 
 

6.Dnešné tradície 

  
  Dnes sa tradície zmenili na kultúrne podujatia a to sú Zamagurské folklorné slávnosti, 
stretnutie Goralov v Pieninách, Zamagurské ostatky, Kláštorné Kulturné Leto, Cyprianové 
dni, Pivný festival v Pieninach. V obciach Osturňa, Veľká Franková a v meste Spišská 
Stará Ves fungujú detské folklórne súbory a skoro v každej obci sa nachádza nejaký 
muzikant ktorý pozná staré zamagurské pesničky a tie sa spievavajú na rodinných oslavách 
a svadbách. Môj tatko je jedným z týchto muzikantov. Venuje sa goralskému folklóru už 
necelých 40 rokov. Hrá na akordeóne a veľmi pekne spieva. Som veľmi rada, že toto je 
jedná z naších tradícii, lebo my si s tým zlepšujeme náladu a máme z toho veľa spoločných 
zážitkov a spomienok. Som veľmi pyšná na môjho tatka. V dnešnej dobe, kto spraví niečo 
prospešné pre Zamagurie alebo prospeje propagácii goralov v Pieninách môže sa stať 
tzv.čestným Goralom a na chate Pieniny bude pasovaný za čestného Gorala. Podľa 
spôsobu a množstva propagácie sa dotyčný môže stať Goralom prvého, druhého alebo 
tretieho radu. 
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Záver  
 
Pieniny a Zamagurie sú jednou z najkrajších a najmalebnejších časti Slovenska. Pozorný 

návštevník si uvedomuje , že to všetko je tu vďaka sile prírody a múdrosti predkov dnešných 

obyvateľov, ktorí tu počas stáročia hospodárili a pretvárali dielo prírody tak, že nedopustili 

jeho degradáciu, ale naopak výraznou mierou prispeli k jej pestrosti a ku jedinečnej kráse 

pieninskej krajiny – pre potešenie nás a našich detí. Vážme a chráňme si toto dedičstvo.   

V tejto práci som dospela nielen ku poznaniu Goralov, ich geografii a národopisným 

špecifikám. Popri poznaniu ich spôsobu života a zvykov som lepšie spoznala aj svoju rodinu 

a samu seba, keďže už filozof Sokrates tvrdil, že najdôležitejšie je poznať samého seba. 

Počas písania tejto práce som mala problém jedine z dodržaním času potrebného na jej 

napísanie. V budúcnosti by som túto prácu určite chcela rozšíriť do podoby bakalárskej alebo 

inej vysokoškolskej práce alebo ju publikovať ako článok či štúdiu. Taktiež by som chcela 

v budúcnosti pracovať v rodinnej firme, a popri tom rozvíjať aj tradičný goralský spev 

a tanec.  Zároveň si uvedomujem dôležitosť zachovania goralských tradícií našej rodiny aj 

pre nasledujúce generácie, keďže v súčasnosti sú aj Gorali ohrození globalizáciou – miznú 

ich odevy, zvyky, tradičný spôsob života, ktorý je potláčaný ich odchodom z pôvodne 

chudobných dedín za prácou do väčších miest či zahraničia (USA, Nemecko, Veľká Británia 

a inde).                
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